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Unidad 6

Solucionario del libro del alumno

Eicuaciones de segundo grado X +2x-80=0

a=1;b=2; c=-80. Ecuacién completa.

X
B 22¢-5-30 A 29¢=0
b) x> + (x + 1)> = 265 x=0;x=0
BPA  4-2-4-8=0;4es solucion. b) 2% +5=5
52 -2-5-8=7;5n0 es solucion. 2x*=0;x=0
(47— 2 - (-4) - 8 = 16; =4 no es solucion. a) X2 + 25 = 650
Bl 22¢-7x=x2+5-7x X% = 625;
2P —x>-Tx+7x-5=0 X =625 = £25
X% — 5 =0 — Es una ecuacion de segundo 2,
grado. b)§X +2=0
by2x(1-x)+2=x+2 2x°+18=0
2X-2x*+2-x-2=0 -18
x? = — = -9 — No tiene solucion.

—2x2 + x = 0 — Es una ecuacion de segundo
grado.

o) (x+12—-(x—-12=1-2x B axx-2=0

x=0
X+1+2xX-xX-1+2x-1+2x=0
» X-2=0;x=2
6x — 1 =0 — No es una ecuacion de segundo
grado. b) (x —5)3x=0
d) 3x (x — 2) + 5x (x — 3) = 4x x-5=0;x=5

3x° —6x +5x> - 15x—-4x=0 x=0

8x2— 25x = 0 — Es una ecuacion de segundo )X (x+8=0

grado. X=0
X 4 2
e)4X1+§ _2X=§X +2 X+8:O.X:_8
4x+gx2—2x—gx2—2=0 dx+x=0;x(x+1)=0

x=0

2x = 0 — No es una ecuacion de segundo grado. X+1=0:x=-1

A 2a=1;b=-7;c=8. Ecuacién completa. 0. | )BE e G i e )=

b)(x —3P=9;x*—6x+9=9;x>-6x=0 P

a=1;b=-6; c=0. Ecuacion incompleta. X=1=0:x=1
c)a=1; b=0; c=-3. Ecuacion incompleta. 7., 2 . , -
d) 3% (x — 2) + Bx (x — 3) = 2x b) Zx +§x=0,21x +8x=0;

3x2 — Bx + 5x2 — 15x = 2x X(1x+8)=0

3x2 +5x*—6x—15x—-2x=0 x=0

8x° - 23x=0 21x+8=0; x:_—?

a=8; b =-23; ¢c=0. Ecuacion incompleta. G2 = BX = X D DX = X = B4 PX =0

B 2x2-2x=3 X -3x=0;x(x—3)=0

x2—-bx=0 x=0
a=1;b=-5;c=0. Ecuacion incompleta. x-3=0;x=3
2
b)x+X—=4O d) §X2—§X=O;25X2—6X=O;
2 2 5
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X(25x-6)=0 c)xX>-2x-2=0
x=0 o 2EVA+8 22412
25X—6:O;X=% 2 2
_2+2J3/1+V3 =273
A 272+5=-6-9¢ 2 \1-483=-073
2
st A —12x+4=0
xz—iax— i—+1
16 16 4 - 12 £ V144 -144 2
b) 5+ 3¢ = 5 — 2@ 1 E
5x2=0;x2=0;x=0 EEl 2a-1,b=--3c=2
C) 2X% + 12x = — 4x? b?-4ac=(-3-4-1-2=9-8=1
6x2 + 12x = 0 La ecuacion tiene dos soluciones.
6x (X +2) = 0 b)a=1,b=‘;3, =§
x=0
B _ _1e9 . 2 129
X42=0x=_2 b 4&10—2—5 4 -1 - e
. 1 La ecuacion tiene dos soluciones.
d2xc — —x = —x
3 ca=1,b=5c=11
6x* —x-x=0;6x*-2x=0 b?—dac=52-4-1-11=25-44=-19
2x(3x=1)=0 La ecuacion no tiene solucion.
x=0 1 da=1,b=-6,c=9
=0 K== b’ -4ac=(-6P-4-1-9=36-36=0
La ecuacion tiene una solucion.
EBA 27¢-3x=0
x(7x-3)=0 A a-1b=-8
x=0 b?-4ac=(-83>-4-1-c=64-4c=4
7x—3=O;X:§ 60=4o—>c=@=15
7 4
b)2X2—4=O X -8x+15=0
X2=2; x = +/2 X_8¢JZ_8¢2_<5
C)2x>+18x =0 2 2 3
2 (x +9) = 0; EEd Las soluciones son los puntos de corte de la
x=0 funcion con el eje de abscisas.
X+9=0;x=-9 ax=1yx=5
d)4x*-1=0 b)x=-4yx=1
C)x=2yx=3
X2=1;X:i1
~ 2 KN Respuesta grafica.
A 9x¢+2x-15=0 — ...derecha..., ..m...,... izquierda. .., ... m...
-2+ 4 + 60 -2+8 -5
= 5 =75 s Respuesta abierta.
b)x*+6x+8=0 EEd Actividad TIC.
6 +J36-32 6=+2 —4
X = 5 = 5 Tl EEN  Actividad TIC.
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BEd 3 x‘-13x2+36 =0 Se cumplira:
x> =t >t>-13t+36 =0 X+ X+ 2P =(x+4f
13i\/m X+x2+4+4x=x*+16 + 8x
t= 2 - X —4x-12=0
=232i5—>t1=9; t, = 4 X=4i\/16+48=4i8:<6
2 2 -2

x2=9 5 x;,=83,x, = -3

2 _ _ __ »
X"=4 > x=2,X=-2 Como x debe tener un valor positivo — x = 6.

b) x* —8x2+16 = 0 X+2=06+2=8,x+4=6+4=10

2=t 5t _8t+16 =0 Los lados del triangulo miden 6 cm, 8 cmy 10 cm.
2
t:8i\/8 _24’1'16=8§O—>t=4 m AR -4=Kx+2)(x-2)

Hemos aplicado la igualdad notable:
x+a) -x-—a=x2-2a2

b)x°— 9 =x(x-9)

X2=4%X1=2,X2=—2

c) 2x* = 16x% +13 = x* +10x2 - 12
x* —26x° +25 =0
x> =t > t?-26t+25=0

_ 26+ [062 4 .1.925 _ Asipues: X2 —-8x-9=(x-9)-(x+1)

Hemos extraido factor comun x.

c) Los ceros del polinomio x> - 8x —9son 9y —1.

t

2 d) Los ceros del polinomio x2 + 4x + 3 son -1y —3.
26 £ 24
R =4 =251 =1 Asipues: X2+ 4x +3=(x+ 1) - (x + 3)
x2 =25 - x;=5,%x, = -5 e) Los ceros del polinomio 2x*> — 9x + 4 son 4 y 1.
5 = = g = 1 = = 2
; 1
Bl Representamos con x un lado del rectangulo. Si el Asipues: 2x* — 9x + 4 = 2(x — 4) - (x - E]
perimetro es 20, el otro lado sera 10 — x.
x(10-x)=24 f) Los ceros del polinomio 2x* + 15x + 25 son —g
10x - x2-24=0
X2 —10x+24 =0 y =5. Asi pues:
10+ 4J100-96 10£2 6 5
X = = = 2x2 +15x +25 = 2| x + = |- (x +5)
2 2 4 5

Si un lado vale 6, el otro valdra 10 — 6 = 4.

Bl  Laecuacion de segundo grado x2 — 2x + 5 =0
no tiene solucion, puesto que el discriminante es

Las dos soluciones son equivalentes y las negativo. Asi pues, el polinomio x ® — 2x + 5 no

dimensiones son 6 m - 4 m. puede descomponerse en factores.

Si un lado vale 4, el otro valdra 10 — 4 = 6.

a — 2
22, X2 -2 =14 > x* = 16 EA o (x+5 x+2)=x+7x+10

x =16 =4 b) (X — 7)2= x2— 14x + 49

Se trata del nimero 4. , »
Las soluciones de la ecuacion 2x? + 5x + 3 = 0 son

E Representamos con x el cateto menor. ; 3
Y = 5"
. 2 8
Asipues: 2x +5x +3 =2(x+1) - |x + =
x+2 X+4 2
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Actividades finales oa=1,b=2,c=3
b?-~4ac=22-4-1-3=4-12=-8
Ey s Lgs dos ecuapiones son Qquivalentes porque L3 ecuacién no tiene solucion.
la primera se obtiene al multiplicar por 2 todos los
términos de la segunda. da=1b=3c=2
2 —10x +12=2 (x> - 5x + 6) b?-4ac=3-4-1-2=9-8=1

La ecuacion tiene dos soluciones.
Ed a93¢-5x+3=0

Son de la forma ax® + ¢ = 0, donde “.o.

L a

B lx_ly_6=0
5 3 . L
Una Unica solucion.

c)V2x2 = 5x -1=10

X-2=0->x=2
dx@2-x)=8-5;2x-x>=15; -x*+2x-15=0 x-5=0->x=5

Ed 292-x=x-3-x+3=0 FIAl 9 x-2=9;x=11
No es de segundo grado. b)x=0

b)x*+3x°=7;x3+3x-7=0

2X-5=0; x = 2
No es de segundo grado. 2

O)X2—6x+9=4;x2-6x+5=0 X-4=0;x=4

c)x—-3=0;x=3
X+4=0;x=-4
dx-1=0;x=1

Es de segundo grado con una incégnita.
2 7 . 2 7
d) 2x% +10x = §+4x, 2x +6x—§=0

Es de segundo grado con una incognita.

Las soluciones son x = a y x = b, puesto que
resolvemos cada una por separado.

e) X2—9=1X§ X2—1X—9=O
5 5 El ax+4x+4-2x-2=10
Es de segundo grado con una incognita. X¥+2x-8=0
2
0 e @) =2 X=—2J_r\/2 —4-1-(-8) 226 _ /2
5 2. 1 2 -4
Es una ecuacion con dos incognitas. 08 = A s ) 458 = P
EIl o) Falsa. Las ecuaciones del tipo ax? + ¢ = 0, con 2¢-x-1=0
— 1
= < 0 no tienen solucion. Y= (-1 £ \/(—1)2 4. 2. (=) _ 14 3 _ {4
a 7.2 4 >
b) Verdadera. C)X2—2x+1+x2=8x+1
c) Falsa. Las ecuaciones incompletas del tipo ax® 2% _ 10x = 0
+ bx =0y ax? + ¢ = 0 también pueden tener dos -
soluciones. X2 -bx=0
. =0
EX Respuesta abierta. S X
X(x=9) o_><x—5=0—>)<=5
EE} 39a-=-2,b=-1,c=-3

d)4x? + 12x + 9 = x* + 26x + 1

o (A2 4.9 . (-3) = =
b?-4ac=(-1-4-2-(-8)=1+24=25 32— 14x +8=0

LLa ecuacion tiene dos soluciones.

2
bja=9,b=6c=1 X:—(—14)i\/(—214)3—4~3~8:14g1o:

b?-4ac=6°-4-9-1=36-36=0

wlin

P . .z 9
La ecuacion tiene una solucion. e) x2 — 3x + ' 0
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4x°—12x+9=0

_—(12)+4(12°-4-4-9 12+0 3
- 2. 4 T8 2

2
I o)X 3_4 4 -4=12

X=16 > x = /16 = +4

o) X2, X _ X
2 g 4

[

6x° + 4x = 3x

m\><

6x°+x=0

XBx+1)=0->x=0ybx+1=0—->6x=-1—

6x° — 12 — 3x?°=4x + 4 — 6X
3¢ +2x—16=0

2+ JA+192  2+14 _

X= =
6 6 =

w| o

2
_ X0 =5r B =5x=0

d X
5 @

x=0

X(Bx -5)=0— 5
3X—5=O—)3X=5—>X=§

e)x+1_x_=l
3 4 2
2
X1 X 1
3 4 2
4(x+1)-3x2=6
4x+4-3x-6=0
-3x*+4x-2=0
444 (8) (2
- T =
_ 4+J16-24 —4+.-8
B -6 -6

Solucionario del libro del alumno

La ecuacion no tiene solucion.

f))<(x—1)+8x—15=0

8 12
24[x(x—1)+8x—15]: 0

8 12
AXX=-1)+2@Bx-15=0
3x2 -3x + 16x-30=0
3x2+138x-30=0

183+ 132 4. 3. (80) _

2-3
_ -18+23 _ ;6
=——% =15
3
Actividad TIC.
a) X 2x _ 0
2

=

: 4
Las soluciones sonx =0y x = z

2
0)2x% — 5x = SX _
3 2

o <

2x% —15 _ 15x° — 2x
3 10
20x° — 150x = 45x% — 6x
0 =25x° + 144x
0= (25x + 144)x
144

Dedondex=0y x = ———
25

0) x2—8x+5=x2+_2X
2 3

6x% + 3 — 4x
6

6x° — 18x + 30 = 6x% + 3 — 4x

x> —3x+5 =

27 =14x

_or
14

d)Sx +1_ 2x? - 5x + 8
8 2
Ox°+2=06x>—15x+ 24
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15x =22
22
X ==
15

X(x+3) ,(x+2) 2-x
143 ERCES 3 = 5

15x% + 45x _ 18x +36 _ 20 —10x
30 30 30

15x°% + 45x — 18x — 36 =20 — 10x
15x2 + 37x-56=0

87 +,J(@7) -4 - 15 (-56) _
B 2. 15 -

37 + /4729
- 30

b) (2x — 5= (x + 2)(x — 1)
42— 20X +25=X2+ X — 2
3x2-21x+27=0
X2-7x+9=0

=—(—7)J_r~/(—7)2—4. 1-9 7+413

X
2-1 2

c) x—3)2x—-1)=xBx-5)
2X% —7x + 3 =3x%> - bx

0=x>+2x-3
X_—2i~/22—4-1-(—8) _2+4
- 2.1 -2

-3
1

:<§

9 X(2x—7j: 2,
3 5

5(@x°? - 7x) = 6x
10x2 — 35x = 6x
10x2 - 41x =0
Xx(10x-41)=0
x=0;(10x-41)=0

4
10

x=0; x
2x -5
8
2X — 5 =3x° — O + 21
0=3x-11x+ 26

e

=x(x-3)+7

Solucionario del libro del alumno

—(-1) (117 -4.3.26 _
2.3 -

X =

:11iJTsa1
6

No tiene solucion real.

1‘))(2=(XJ2F3J2

. {x2+6x+9]
x? = |2=-"7=

4
4x°=x2+6x+9

0=-3x+6x+9

2. (-3) -6
_6+12
-6
1=—6—12:3
-6
_—6+12__1
2= T 5 =

I Laexpresion general de una ecuacion cuadrética
essax®*+bx+c=0

a) La gréfica corta el eje OY en el punto (0, —2):
c=-2—-ax’+bx-2=0.

Y corta el eje OX en los puntos (-1, 0) y (2, 0):

a- (- +b-(-)-2=0
a-2>+b-2-2=0

a-b-2=0 1 b ’
Taasrob-2=0f 710"

La ecuacion cuadraticaes: y=x>—-x-2=0y la
funcion correspondiente es: y = X% — x —2.

b) La grafica corta el eje OY en el punto (0, —1):
c=-1—ax+bx-1=0.

Y corta el eje OX en los puntos (1, 0) y (-2, 0):
a-+b-1-1=0

) -
a-(-2°+b-(-2)-1=0

—>a=1,b=

a+b-1=0 }
2

 4a-20-1=0

N | —

LLa ecuacién cuadratica es:
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T e 1-0
2 2

y la funcién correspondiente es:

1 -, 1
=—X"+—=-x—-1.
Y 2 2

axi=t;b)x*=t

2x + 4 _ 38X 2

X +2 2x =2
x+4)2x-2)=x+2)Bx+2)
4X° —Ax + 8x — 8 =3x>+ 2x + Bx + 4
X2 —4x-12=0

X_4i\/16+48_4ir8_<6
N 2 T2 T \-=2

Las soluciones son 6y —2.

X6 —35x°+216=0
Si hacemos el cambio x° = y

y?—35y +216=0

y_35i\/1225—864_35i19_<27
N 2 -2 \8

xX=27 ->x=3
xX$=8—-x=2

Las soluciones son 3y 2.

X representa el nimero.

X+ X =2x
X+x2-2x=0
X -x=0

XX=1)=0->x=0;x-1=0->x=1

Se trata del nimero 0 o bien del nimero 1.

X representa el menor de los nUmeros naturales.

X+ (X + 12+ (x+2°=(x+ 3P+ (x +4)?
XA+X+2X+1+X +4x+4=

=X +6Xx+9+x>+8x+ 16

xX2-8x-20=0
X_8i«/64+80_8¢12_<10
- 2 2 \2

Los ndmeros son 10, 11, 12, 13y 14.

X representa el nimero.
X-3Kx+1)=168
X(x+1)=56

o — 28+ /529 - 480 _2317_<15

Solucionario del libro del alumno

XP+x—-56=0
X_—Ti\/1+224_—1i15_<7
- 2 T2 T \-8

El nimero es 7.

X representa uno de los nUmeros.
X223 -x)=120

23x — x> =120
X°—23x+120=0

2 2 8

Si un numero vale 15, el otro valdra 23 — 15 = 8.
Si un numero vale 8, el otro valdra 23 — 8 = 15.
LLas dos soluciones son equivalentes.

Los numeros son 15y 8.

Los nimeros se representan con x y x + 1.
X(x+1)=4160

X2 +x=4160

X2 +x-4160=0

X_—1J_r\/1+16640_—1ir129_ 64
- 2 2 \-65

Como x debe ser un nimero natural — x = 64.

LLos numeros son 64 y 65.

X representa el lado del cuadrado.
X2+ x2=10°

2x2 =100 > X2 =50 > x = 52
El lado del cuadrado mide 5+/2 cm.

Representamos con x el nimero.
X+Kx=12=7

X+xX2+1-2x=7

X -x-6=0
(o 1EVT+24 125 8
B 2 - 2 \-2

El nimero puede ser 3 0 -2.

Representamos con x el lado del cuadrado.
(x+ 3P -—x2=21

X2+ 6x+9—x2=21

Bx=12—>x=2

P=4x=8

El perimetro mide 8 cm.
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Representamos con x, x + 1y x + 2 los lados del
triangulo.

Por ser triangulo rectangulo cumplira:
X+ (X + 12 =(x+2)

XH+X+2X+1=xX+4x+4

X¥-2x-3=0
X_21«/4+12_2i4_<3
- 2 T2 A

Como x debe tener un valor positivo — x = 3.

Los lados son 3, 4y 5.

Representamos con 2x y 2x + 2 los dos nUmeros
pares consecutivos.

2x (2x +2) =80

4x° +4x-80=0

X2 +x-20=0

‘- —1+1+80 _-1+9 =<—5
2 2 4

Para el valor x = =5 tenemos —10y -8. Parax = 4
tenemos 8y 10.

Representamos con x el lado menor del triangulo.
Lado mediano — x + 4

Lado mayor — x + 8

X+8P2=(x+4P+x?

X2+ 16X+ 64 =x2+8x+ 16 + x°

XP+16x+64 -x>-8x-16-x2=0

X2+ 8x+48=0

. 8+\82-4.(-1). 48 -8+16 /4

- 2. (-1) T2 \12
Como x debe tener un valor positivo — x = 12.
X+4=12+4=16

xX+8=12+8=20

Los tres lados del triangulo miden 12 cm, 16 cmy
20 cm, respectivamente.

X representa el niumero natural.
Xx+1)=6Kx+x+1)+6
XP+X=06x+6x+6+6

xX>-11x-12=0

()P 41 (12)
_ L _

X

_1x1s /A
2 12

El nimero natural es 12.

Solucionario del libro del alumno

N Representamos con x la longitud de la base del

triangulo.

Altura del triangulo — x + 2

(x+2)- x _
=

84

X2 +2x—-168=0

2422 —4.1-(-168) _
2 2

-2+ 26 <—14
X _

- \12
Como la longitud de la base del triangulo ha de
ser positiva, descartamos la solucion negativa. Asf
pues, la base del triangulo mide 12 cm.
Representamos con x el nimero.

D=d-c+r

256 =x (x +2) + 1

256 = x° + 2x + 1

X2 +2x-255=0

X_—2¢\/4+1020_—2¢32_<—17
- 2 2 \15

El nimero es 15.

3
Representamos con x y con Zx los lados del
rectangulo.

X2 + (SXT = 40°
4

2
2+ 2 _ 1600
16

16x2 + 9x% = 25600

252 = 25600 — x2 = 22090 _ 404

X = 1024 = +32

Como x debe tener un valor positivo — x = 32.
§32 =24

4

Los lados son 32 my 24 m.

Representamos con n el nimero de lados del
poligono.
(n-3) n*-3n

170 = 2 -
° D)

n?-3n-340=0

_Si\/9+1360_3187_<20
- 2 2 \7

n

El poligono tiene 20 lados.
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Representamos con x el nimero.

3]

16x° - 8x+1=4
16x2-8x-3=0

24 3
L. 8EV64+192 816 _[32 4
N 32 8% \-8_ -t
32 4

Los numeros son % y l

~

LLos nUmeros se representan con x y x — 8.

1 1 2

x -8 X:ﬁ

77X —T77 (x —8)=2x (x — 8)

77X —77x + 616 = 2x2 — 16x
2x*-16x-616=0

X2 —8x-308=0

Como x debe ser un nimero natural — x = 22.
Xx—-8=22-8=14

Los numeros son 22 y 14.

25 + 30x + 5x - x = 300

25 + 30x + 5x2 — 300 =0
5x2 + 30x —275=0

X2 +6x-55=0
X_—6i\/36+220_—61r16_<5
B 2 T2 T A1

Como x debe ser un nimero natural — x = 5.

El valor de x es 5.

Cada amigo saluda al resto, es decir, a 5 personas.
El nimero total de saludos, 6 - 5 = 30, hay que
dividirlo por dos, puesto que en cada saludo
intervienen dos personas.

6-5

—— =16
2

Se habran dado 15 saludos.

— En general, sillamamos s al total de saludos,
tendremos:

Solucionario del libro del alumno

xX(x =1)
2
X2 —-x-2s=0

S =

Representamos con x el ancho de la pista. El largo
sera 43 — x .

X (43 -x)=420
43x — x° = 420
X2 —43x +420=0

_ 43+ [1849-1680 43+13 _ <28

X

2 -T2 15

Si el ancho vale 28, el largo valdra 43 — 28 = 15.
Si el ancho vale 15, el largo valdra 43 — 15 = 28.

Las dos soluciones son equivalentes y las
dimensiones son 28 m - 15 m.

Representamos con x el nimero de alumnos
asistentes.

X(x =1)

= 300
X2 — x =600
X —x-600=0
1+ [T+2400 1+ 49 <25
X = = =
2 2 —24

Como x debe ser un nimero natural — x = 25.

El nimero de asistentes es 25.

Sea x el lado menor.

X(x+2)=20
X +2x-20=0
. 2+ 22 —4.1.(20) —2+.84

2 2
La solucioén positiva es x = 3,58.

El lado menor mide 3,58 my el lado mayor 5,58 m.
(Bx)? + (Bx + B)> = (Bx + 4)?

36x2 + 25x% + 60X + 36 = 64x% + 64x + 16

36x? + 25x% + 60x + 36 — 64x° — 64x — 16 =0
-3x2-4x+20=0

]
L 4£\16+240 _ 416 _ —50

-6 -6 .
6x=6-2=12

5x+6=5-2+6=16
8x+4=8-2+4=20

Los lados del triangulo rectangulo miden 12 m,
16 my 20 m.
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Representamos con x el cociente de la division.
Divisor — 3x

Resto — 2x

261 =(Bx-x) +2x > -3x> - 2x + 261 =0

L _2+[4+B8182 2456 _ —23—9

-6 —6 9

El cociente de la division es 9.
Respuesta abierta.

Llamamos x a la anchura inicial del rectangulo.
La longitud inicial es 4x.

Las dimensiones correspondientes de la ampliacion
seran:

x+3)-(@4x+4)=21
Resolvemos la ecuacion:

4x2+16x-9=0

X_—16i\/162+4~ 4.(-9)
- - -

_ -16+ 400  —16 £ 20
a 8 - 8

LLa solucién positiva es x = 0,5.

Asi, las medidas iniciales eran 0,5 m - 2 m, y las
nuevas dimensiones:

05+3=35m

2+4=6m

Llamemos x a la cantidad de montones y de
monedas.

Si hacemos x montones de x monedas de 0,50 €
cada uno, tenemos que:

0,50x - x = 200
X2 =290 _ 400
0,5
x = /400 = 20

Cada monton tendra 20 monedas, y habra
20 montones.

Si x es el lado del cuadrado, tenemos que:
(x +10)2 = x2 + 200

X? 4+ 20x + 100 = x? + 200

20x + 100 = 200

20x = 100. Donde x vale 5 m en el cuadrado original
y 15 m en el mas grande.

Solucionario del libro del alumno

Para cada nimero de la primera rueda, si son iguales,
existe la misma cantidad de posibilidades en la
segunda, esto es x - x , por lo tanto, x* = 25, quiere
decir que cada rueda tiene 5 nimeros. Si queremos
100 combinaciones, tendran 10 nimeros.

Si el espejo es cuadrado tenemos que x° = 64,
donde x = 8, mas los 5 centimetros de margen por
ambos lados, tenemos que los listones del marco
han de medir 18 cm, ya que 5 cm nos sobran por
cada lado.

Si calculamos la superficie total pintada tenemos
que:
A=X(x+D5)

Si multiplicamos los metros cuadrados de superficie
por la cantidad de pintura tendriamos que obtener
20 kg.

P +5x)-1,56=20
1,5 +7,5x-20=0

(o 18EN15 4 (-20)- 15 _
- 215 -

_ —7,5+£176,25
3

La solucioén positiva es x = 1,92.

Las dimensiones son 1,92 m - 6,92 m.

Representamos con x el radio del circulo menor.

Radio del circulo mayor: 6 — x.

2 _ 1 2
™ = —n(6 - X
476

X2+4x-12=0
- 4+J16+48 —4+8 _<—6

2 2 2

Como x debe ser un nimero positivo — x = 2.
6-x=6-2=4

El radio del circulo menor es de 2 cm y el del circulo
mayor, de 4 cm.

Las cifras que forman la edad son x y 13 — x.
(13=x)?+3x=10x+ (13 - x)

169 — 26x + x2 + 3x = 10x + 13 — x

X2 —32x+1560=0

32+ /1024 - 624 32+ 20 <26
X = = =

2 2 6

© grupo edebé
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Solo es valida la solucion 6.

13-x=13-6=7

La edad es 67 anos.

Si x es el primer nimero de la serie, entonces los
consecutivos son x + 2 y x + 4. Por lo tanto:

X2+ (X + 22 + (x + 4)> = 596

X2+ X2 +4x+4 + x>+ 8x+ 16 =596

3x2+12x - 576 =0

LLas soluciones son 12 y —16. Por lo tanto, los nUmeros

pueden ser 12, 14, 16 o bien —16, -14y —12.

Representamos con x el tiempo que tarda en
llenarse la piscina.
La parte de la piscina que se llena en una hora con

1
la grieta reparada es .

La parte de la piscina que se vacia en una hora sin

reparar la grieta es
X +1

LLa parte de la piscina que se llena en una hora es
1
o

12x+1)-12x=x (x + 1)
12x+ 12 —12x=x2 + x

X+x-12=0

1+1+48 —1%7 <3

X = =] =
2 2 -4

Como x debe tener un valor positivo — x = 3.
Se llenara en 3 horas.

LLa superficie total del terreno es:

120 m - 200 m = 24000 m?

24000 - (200 — 2x) (120 — 2x ) = 6000
6000 — (6000 — 100x — 60x + x2) = 1500

X2 —160x + 1500 =0

. 160+ /25600 — 6000 _ 160 £ 140 _ <150

2 2 10

X no puede ser 150.

La anchura del pasillo es 10 m.

Las cifras que forman el nUmero son xy 12 — x .
X+ (12 - x)?=80
X2+ 144 - 24x + x> =80

Solucionario del libro del alumno

2x2 —24x + 64 =0

X2 —-12x+32=0

‘- 124144128 _12+4 _ <8
2 2 4

Parax =8, 12 - x = 4.

Parax=4,12 —x=8.

El nimero puede ser 48 o 84.

Representamos con x la edad actual de Sara.

2

X + 2 = 1300
2
Ox + X2 = 2 600

X?+2x-2600=0

- ~2%/4+10400 __2i102_<50

2 2 -52
Como x debe ser un nimero natural — x = 50.

X+4=54

Sara tendra 54 afos.

Representamos con r el radio del circulo.
m(r+ 12 =4nr?

rP+2r+1=4r°

3r*-2r-1=0
1
2+J4+12 2+4

6 8
Como x debe ser un numero positivo — x = 1.

El radio del circulo es de 1 cm.

X*+6°=80-x)
X2+ 36 = 900 — 60x + X2
60x = 900 — 36 = 864

x =% _ 144
60

Se desprendio a una altura de 14,4 m de la calle.
Tenemos que AB = AF + FB . Por lo tanto,

8=AF+x+1—> AF =7 -x

El area del triangulo AFE viene dada por la
ecuacion:

w:_lx2+gx+z

A =
A (X) 5 5 5

Los cuatro triangulos rectangulos son coherentes
y tienen la misma érea. Las areas de los cuadrados
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ABCD y EFGH son, respectivamente, 64 cm?

y 40 cm?. Luego, el area de los cuatro triangulos
rectangulos es igual a la resta entre el area

del cuadrado ABCD vy el area del cuadrado
EFHG:

4 Ay ) =64 -40

4. (—1x2+3x+zj=24
2 2

2+ 12x+ 14 =24
22 +12x-10=0

X-6x+5=0
L _BtVB86-20 644 [x=5
- 2 T g =

LLos dos valores de x hallados daran el mismo
resultado:

AAFE=-112+3- 1+£=6

1. 7
A =—=5°"+3- 56+—-=6
AFE 2 2

Asi, el area del triangulo AFE es 6 cm?

Representemos la cifra de las decenas por x. La
. . 1 1
cifra de las unidades es —6 , pues x - —6 =16.
X X
Por lo tanto, el nimero original esta representado
L 16
por la ecuacion 10x + —
X

Con las condiciones del enunciado tenemos:

10X+E+54=10~ E+x
X X

Simplificamos y resolvemos la ecuacion de segundo

grado

O +54x-144=0; x = ﬂ =-3x£5
X, =2;x,=-8

Como x debe ser un nimero natural — x = 2 —

Por lo tanto, el nUmero original es 28.

EXN Representamos las medidas en el trapecio:

2x+3 2

3 2x+3 2 3

Solucionario del libro del alumno

El area del trapecio es igual a la semisuma de las
bases por la altura. Asi, la expresion que representa
el area del trapecio es:

_@x+5+@x+11)
2

A(x)

_ 4x+16

(2x +3) =

- (2x +3)

AlX) = (2x + 8) - (2x + 3) = 4x% + 6x + 16x + 24 =
=4x? + 22x + 24

Sabemos que el area del trapecio es de 84 cm?. Por
lo tanto,

4x? + 22x + 24 = 84
4x2 +22x-60=0
2x° +11x-30=0

X_—11i\/121+240 _-11+19 X =2
a 4 - 4 - X2=_7|5

Como x no puede ser negativo, entonces x = 2;
luego, el lado del cuadrado es 2x + 3 =7y, por lo
tanto, su area es de 49 cm?.

Asi, A =7°=49 cm?.

cuadrado

Representamos con x el nUmero de canicas de
la primera bolsa. La segunda bolsa tiene x + 50
canicas.

El precio de cada canica de la primera bolsa es 29
X

y el precio de cada canica en la segunda bolsa es
20
X+ 50

LLas dos bolsas cuestan lo mismo y cada canica de
la segunda bolsa cuesta 2 céntimos menos que las
2 20

—+ .
100 x + 50

. 20
de la primera: — =
X

20 2 N 20
X 100  x + 50

Desarrollamos y resolvemos: x? + 50x — 50000 = 0

. 50 £ /2500 + 200000 _
- : -

_ -50+450  [xq =200
B 2 ~ \x, = 250
Descartamos la segunda solucion, pues x debe ser

un numero natural — x = 200. Asi, la primera bolsa
contiene 200 canicas y la segunda 250 canicas.

LLa expresion que representa el volumen del cono es:

V=A__-h

base

VX)=(x+2)P-m-5=5mn-(x%+4x +4) =5+
+ 20mx + 20m

© grupo edebé
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Sabemos que el volumen del cono es de 9t cm?®.
Asf:

5nx?+ 20mx + 201 = 91

X+4x+4=9

X+4x-5=0
(o 4EV16+20 _ 4zx6 _ [x =T
- 2 T2 T \x,=-5

Como x debe ser un numero natural — x = 1
—>X++2=3

Por lo tanto, el radio de la base del cono recto es
de 3 cm.

Representamos con t el numero de anos de la
primera inversion. Asi, la expresion que representa
el interés simple producido en t afios es:

| = 20000 - 5. t = 1200t
100

El capital inicial mas el interés simple obtenido es:
20000 + 1200t

Sandra coloca ese capital durante L anosalb %y
recibe 530 €: 2

530 = (20000 + 1200t) - St
100 2

530 = 500t + 30t2
30¢% + 500t - 530 =0
3t + 50t -53 =0

t_—50i,/2500+636 _ —50+56

6 6
Xy =1
= X2——@
3

Como t debe ser un nimero natural -t =1.

Por lo tanto, el tiempo de la primera inversion es de
1 anoy el de la segunda de 6 meses.

Pon a prueba
tus competencias

a)N(=1)=20+(-12=10- (1) + 200 =20 + 10 +
+200 = 230

Hay 230 bacterias.
b) 350 = 2072 - 10T + 200
2072 -10T-150=0

212-T-15=0
;114120 _1£11_ [T =3
- 4 T4 T \T,=-25

Solucionario del libro del alumno

Como -2,5 °C es mas pequefio que
—2°C —>T=3.

¢) 1400 = 207? - 10T + 200
2077 -10T-1200=0

22— T-120=0
;_1£J1+960 _1£31_[l=8
- 4 T4\, =-75

Como -7,5 °C es més pequefio que 2 °C — T =8.

Por lo tanto, a partir de 8 °C un alimento
contaminado por esta bacteria puede ser una
amenaza para la salud humana.

d) La temperatura de 5 °C aumenté en un 70 %:
5-1,7=85°C
Como la temperatura es superior a 8 °C, existe
peligro para la salud publica.

a) El lanzamiento de la bengala ocurre parat = 0.
h(0)=-5-02+40-0+45=45m

b)h(d)=-5-42+40 -4 +45=125m

La altura maxima de la bengala fue de 125
metros.

c) Calculemos el momento en que la bengala
alcanza los 15 metros de altura:

15= -5t + 40t + 45
-5t + 40t + 30 = 0
£-8t-6=0

- 8+64+24 8x94 [87
- 2 2 \-07
Como t debe ser un nimero nNo negativo — t = 8,7.

La bengala estuvo en esa situacion cerca de
8,7s

d) Respuesta gréfica.

a) El lado del cuadrado es 60 cm. Asi,
X+ 2y =60
2y =60 - x

_ 60 -x

>y [3600—120)( + xz]
4
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5 3600 —120x + x°
= 2

X2 %X2—60X+1800
15

-5 X - 60x + 1800 = O
X°+120x-3600 =0

€) x? + 120x -3600 = 0

-120 £ /14 400 + 14400
X =

2
_ -120£169,7 _ <24.85

2 T \-72,43

Como x debe ser un numero positivo
— x = 24,85 cm.

d) El area de la sefial es 3600 — 618,12 = 2982 cm?.

4. a)M(20)=—%. 202 + 40 - 20 — 875 =

= —-80 + 800 — 875 = —155
No hay beneficio.

b)—é X% + 40x — 875 = 0

x> —200x + 4375 =0

~ 200 £ /40000 — 17500

2
_200+150 /175
- 2 ~\25

La fabrica tiene beneficio cero cuando produce
25 0 175 moviles.

X

¢) M(100) = —% - 100% + 40 - 100 - 875 =
= —2000 + 4000 — 875 = 1125

El beneficio maximo es de 1125 € por dia.

Solucionario del libro del alumno

d) Reduccioén en un 40 % de la produccion de
95 moviles: 95 - 0,6 = 57.

1

M(57) = - 57° + 40 - 57 — 875 =

= —649,8 + 2280 — 875 = 755,2

El beneficio en ese dia fue de 755 €.

B 2 2x+2y =140
x -y =1200
X - (70 = x) = 1200 - —x2 + 70x — 1200 =

0—=x,=380, x, =40

— ¥, =70-30 =40, y, = 70 - 40 = 30

}+X+y=70ey=70—x

LLas dimensiones de la finca son 40 m - 30 m.
b) (x +5) - x =800 — x* + 5x - 300 =0 — x, = 15,
X, =—=20.

LLa segunda solucién no tiene sentido en el
contexto del problema, por lo tanto:

h=x=15myb=15+5=20m

Las dimensiones del rectangulo interior son
20m - 15 m.

Y el perimetro: (15-2)+(20-2)=70m.

¢) Aplicando el IVA: 15 - (1,21) = 18,15 €. El vallado
de la finca ha costado: 140 -18,35 = 2 541 €.

d) (15 -20) /2 = 150 m2.
e) 150 : 80 = 1,875 — Se necesitaran 2 paquetes

de césped ornamental.

150 : 40 = 4,75 — Se necesitaran 4 paquetes de
césped resistente.

El coste del césped es: (13,75 -2) + (13,45 - 4) =
=813 €.
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